

КАВКАЗЪ,

1866.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 50 к., на полгода 4 р. 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р. 50 к., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ
XXI.

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи. — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у Ѳ. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столбца мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціею. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ савка по соглашенію съ Редакціею.

За разсылку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1/2 печат. листа) по 1 к. с.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ТИФЛИСЬ, 2-ГО ЯНВАРЯ 1866 ГОДА. ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшіе указы по кавказскому военному округу. О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. Приказы военного министра. Циркуляръ инспекторскаго департамента военного министерства. КАВКАЗСКАЯ ПУТЕШЕСТВІЯ. Приказы по управленію наместника кавказскаго. Объ улучшеніи освѣщенія улицъ въ Тифлисѣ. Свѣдѣніе о числѣ жителей г. Тифлиса въ нѣкоторые мѣсяцы. Н. Дункель-Веллингъ. Замѣтка для сельскихъ хозяевъ на Кавказѣ. Кн. Д. Джамбакъ. Обѣлиани. ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. Железныя дороги. Телеграфы. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Англія. — Австрія. — Турція. — Америка. Телеграфическія дѣлеши. ПУТЕШЕСТВІЯ И ИЗЫСКАНІЯ РАДЕ НА КАВКАЗЪ ВЪ 1864 ГОДУ. СЪ НОВЫМЪ ГОДОМЪ! (Претензія на фельетонъ). ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Тифлисъ, 2-го января 1866 г.

Не разъ приходилось намъ слышать упреки отъ вѣкоторыхъ читателей «Кавказа», что газета наша помѣщаетъ на страницахъ своихъ не столько собственно мѣстнаго матеріала, сколько бы этимъ читателямъ желалось. Слышали мы и такія заявленія, что намъ слѣдовало бы поурѣзать отдѣлы политики, а также обзоръ наукъ, искусствъ, промышленности и т. д. въ пользу все того же мѣстнаго матеріала; хотя, съ другой стороны, упрекали насъ и въ томъ, что

СЪ НОВЫМЪ ГОДОМЪ!

(ПРЕТЕНЗИЯ НА ФЕЛЬЕТОНЪ).

Холодно, сыро и грязно; медленно сползли на городъ сумерки, и, лѣнясь, по восточному обычаю, замѣнила ихъ ночь, поспѣвшая ночь 1865 года.—Со стороны природы совершилось все такимъ индифферентнымъ, такимъ обыденнымъ порядкомъ, какъ будто и не случилось ничего особеннаго. А между тѣмъ, о Боже, страшно сказать, человечество отсчитало еще цѣлый годъ существованія!.... 365 дней—то свѣтлыхъ и тихихъ, то мрачныхъ и тяжелыхъ (смотря по свойствамъ и расположенію духа образованнаго руководящаго меньшинства) прожилъ еще благодатный край нашъ! 8765 часовъ то проспалъ, то пробезумствовалъ, утопающій въ долгахъ... виноватъ, въ наслажденіяхъ... юный старецъ городовъ—Тифлисъ! Сколько, подумаешь, пережито, перечувствовано; сколько сердецъ перебивало въ состояніи, что называется—готовыми выскочить вонъ; сколько мозговъ чуть не перевернулось основаніемъ вверхъ.—Что стоило, напримѣръ, Семену Семеновичу дожидаться украшенія черезъ плечо! Сколько бессонныхъ ночей провелъ Корней Федоровичъ отъ мысли: получу—или не получу красную подкладку (въ послѣднее время онъ, бѣдный, дошелъ до того, что въ глазахъ его все казалось краснымъ, и въ умѣ убійственной скорой подкладки его пальто)! Сколько выстрадала Клотильда Федоровна отъ того, что не успѣла пристроить ни Соню, ни Ади! И сколько пережила сладостныхъ минутъ Анна Семеновна, успѣвшая таки наклеить носъ этой противной Авдотьи Ивановны новой коляской и выводомъ мужа въ статеки!... И что же? Природа, какъ видно, на все это и глазомъ, какъ говорится, не моргнула.—О, природа! Что же послѣ этого можешь тронуть тебя, если ты не потрудились отозваться хоть чѣмъ нибудь на то, что вынесло на

тотъ же отдѣлы политики и литературы у насъ слишкомъ кратко... Словомъ, подобныхъ заявленій, хотя и противорѣчивыхъ, но справедливыхъ по отношенію къ ихъ побудительнымъ причинамъ,—приходилось слышать намъ не мало. Да оно и естественно: каждому читателю хочется имѣть для чтенія побольше именно того, что собственно его интересуетъ. Но просимъ поразмыслить—сколько вкусовъ и сколько интересовъ, и возможно-ли въ равной мѣрѣ угодить на каждый вкусъ и интересъ? Съ другой же стороны, и сами мы, вовсе не считаемъ свое изданіе не нуждающимся въ улучшеніяхъ; напротивъ, намъ очень хорошо извѣстны его пробѣлы и недостатки. И мы—по мѣрѣ нашихъ средствъ стремимся и будемъ стремиться ихъ пополнить и исправить; но—многое, быть можетъ, и не въ нашихъ средствахъ...

Намъ кажется, что вообще невысказана ни одна газета, въ которой такъ или иначе не отражались бы мѣстные интересы, и вопросъ можетъ заключаться лишь въ томъ, на какомъ планѣ долженъ стоять въ нашей газетѣ интересъ чисто-мѣстный? Ответъ не труденъ. Безъ сомнѣнія, газета «Кавказъ», ни по средствамъ ея редакціи, ни по мѣстному ея положенію, не можетъ быть органомъ не только европейскимъ, но и все-російскимъ; ни средства ея, ни мѣстное

положеніе не въ состояніи дать ей того значенія, какимъ пользуются, не говоримъ—европейскія, но даже наши столичные изданія, оповѣщающія своихъ читателей на счетъ текущихъ интересовъ обще-европейской цивилизаціи. Наша газета можетъ служить только отраженіемъ, и то весьма слабымъ, рѣшенія тѣхъ или другихъ вопросовъ, вращающихся въ верхнихъ и передовыхъ слояхъ обще-европейскаго общества. Ибо гдѣ возмущаются у ней средства оцѣнить по достоинству то или другое явленіе современной обще-европейской жизни? Вѣдь матеріалы для этого не могутъ быть у ней подъ рукою; она слишкомъ удалена отъ центровъ европейской мысли и отъ тѣхъ или другихъ приложений, перерѣшенныхъ и движеній этой мысли; не только скрытныя, но и весьма явныя пружины ея все-таки для ней остаются тайной... много-много догадкой.

Такииъ образомъ, какъ органъ политики, газета «Кавказъ»—по неизбѣжнымъ обстоятельствамъ дѣла—можетъ быть только отраженіемъ европейскихъ и столичныхъ газетъ, а становясь въ такое отражательное положеніе, она должна неминуемо оказаться изданіемъ безхарактернымъ, безцвѣтнымъ, лишеннымъ всякой самостоятельности. Но на долю газеты «Кавказъ» можетъ выпасть и цвѣтъ, и характеръ, и

самостоятельность, лишь только на первомъ планѣ ея станутъ чисто-мѣстные интересы дня. Тогда она не замѣнима никакимъ другимъ изданіемъ, тогда она вполне въ своей сферѣ, у себя дома, съ прочной опорой собственныхъ матеріаловъ: и моральныхъ и матеріальныхъ выгоды на ея сторонѣ.

Такъ мы понимаемъ положеніе нашей газеты, и, по возможности, стараемся удовлетворить ему. И, обращаясь снова къ любителямъ чисто-мѣстнаго отдѣла, повторяемъ, что волей-неволей, самимъ существомъ дѣла, мы никакъ не въ состояніи отрѣшиться отъ почвы; такъ или иначе газета «Кавказъ» все же по преимуществу мѣстная газета; она питается и полнится по преимуществу чисто-мѣстными вопросами, корреспонденціями и статьями. Приготовляемъ нами къ выходу въ свѣтъ сборникъ послѣднихъ—надѣмся—покажетъ ясно, что мѣстный, собственно-только научный и беллетристическій матеріалъ газеты «Кавказъ», за одинъ лишь минувшій годъ ея существованія, представитъ на столько интереса и разнообразія, что имъ никакъ не могутъ пренебречь наука и литература. Дѣло въ томъ, что этотъ чисто-мѣстный отдѣлъ нашей газеты является на столбцахъ ея разбросаннымъ; но если бы читатель потрудились собрать въ одно весь чисто-мѣ-

стнхъ этихъ правъ человечества вообще и человѣка въ особенности.—Помоему—есть одно право,—святое, неотъемлемое, это право чина и присвоеннаго ему мундира; да есть одна мудрая пословица, долженствующая освѣщать жизненный путь человѣка;—это: «на Бога надѣйся, а самъ не плошай!»

Вотъ Карапетъ Абазянцъ распорядился, чтобы сынъ его выпустилъ цѣлыхъ десять зарядовъ изъ ружья (*), а Оганезъ Монеянцъ, самъ собственною своею тучною особою, подобно Перуну, мечеть—то на право, то на лѣво выстрѣлы; вотъ Петръ Соломоничъ благодумствуетъ теперь въ покойныхъ креслахъ и сладостно улыбается и прищуривается; вотъ Карлъ Адамычъ и Брючеславъ Брючеславичъ заблаговременно вкушаютъ сладость того, какъ они, послѣ официального бокала шампанскаго у начальства, кутнуть потомъ въ «Европѣ»... Сколько можно было подсмотреть въ этотъ вечеръ сценъ и картинъ по истинѣ милыхъ, счастливыхъ и трогательныхъ? Каждому непременно есть чѣмъ помянуть отлетающій годъ...

Но вотъ часовая стрѣлка стала на циферблатѣ перпендикулярно вверхъ; на разные манеры отзвонили колокольчики часовъ ровное число 12; насталъ новый, 1866 годъ! Посвоему схоронили старика и встрѣтили рожденіе новичка разные Семены Семеновичи, Корнелии Андреевичи, Брючеславы Брючеславичи, Карапеты и Оганезы.—Что же сдѣлаемъ мы съ тобою, мыслящій читатель? Вѣдь миновалъ цѣлый годъ нашей исторической жизни, годъ, какъ и все на землѣ, не безъ горя и не безъ радостей, не безъ бурь и не безъ ясныхъ дней!—Оглянемся назадъ.

Исторія должна отмѣтить тебя, кануи-Туземцы пьютъ обычай въ ночь на кануи новаго года стрѣлять изъ ружей и пистолетовъ.

Ты же вѣчно въ 1865 годъ крупными буквами въ жизни нашего края;—ты имѣешь на это полное право. Ты подвинулъ впередъ рѣшеніе многихъ вопросовъ, интересовавшихъ государство и общество; ты подарилъ насъ нѣсколькими самостоятельными учеными трудами и, что еще болѣе, подготовилъ вполне почву для будущаго процвѣтанія такихъ трудовъ; а главное—на долю твою выпалъ счастливѣйшій жребій, по волѣ Августѣйшаго Намѣстника, приблизить къ окончанію грустный историческій періодъ—существованія крѣпостнаго права въ Закавказьи... Давно-ли замолокъ здѣсь послѣдній выстрѣлъ упорной, полувѣковой брани? Кажется, какъ будто и теперь еще слышится его эхо, такъ случилось это недавно; а край успѣлъ уже сдѣлать существенныя пріобрѣтенія. Уничтоженіе крѣпостнаго права въ кутаисской губерніи; открытіе двухъ прогимназій въ Тифлисѣ (мужской и женской), гимназій въ Баку, нѣсколькихъ женскихъ школъ въ уѣздныхъ городахъ; учрежденіе въ Тифлисѣ кавказскаго музея, археографической комиссіи; книги Торопова, Услара; печатающіяся нынѣ книги о Сванетіи—Радде и великодушный томъ трудовъ археографической комиссіи; живительный свѣтъ, зарѣввшійся въ трудахъ и направленіи періодической литературы... все это факты, дающіе тебѣ, отлетѣвшій годъ, высокое право на нашу вѣчную, добрую память!... Помянемъ же достойно, благосклонный читатель, этого славнаго старика за все то добро, какое принесъ онъ намъ, да пожелаемъ выстѣ съ тѣмъ, чтобы и наступившій годъ былъ добрымъ продолжателемъ всѣхъ благихъ начинаній мысли и дѣла своего славнаго предшественника.

стный отдѣлъ и даже сосчитать количество столбцевъ, занятое имъ въ извѣстный періодъ времени въ нашей газетѣ, то онъ, очевидно, убѣдился бы, что перевѣсъ будетъ именно на сторонѣ чисто-мѣстнаго матеріала. Однако, чтобы газета «Кавказъ» могла избѣгать на будущее время упрековъ яко бы въ немѣннѣ своей мѣстной физиономіи, а съ другой стороны—чтобы читатели получили возможность легко подводить итоги явленіямъ мѣстной жизни, мы вводимъ въ наше изданіе еще одинъ отдѣлъ—*мѣстное обозрѣніе*.

Теперь просимъ вспомнить программу «Кавказа», и прежде всего вспомнить, что это газета—*политическая и литературная*. Уже въ силу одного этого назначенія ей, даннаго ей не нами, мы никакъ не въ правѣ отказать ей быть именно политической и литературной. Да кромѣ того, опять по самому обстоятельству дѣла, видному намъ больше, чѣмъ читателю,—мы не желаемъ, хотя бы и могли, лишать ее этого назначенія. Статистическими же данными мы можемъ подтвердить наше заявленіе, что значительная часть читателей «Кавказа» только и читаетъ изъ русскихъ газетъ и журналовъ что эту газету. Стало быть, мы никакъ не въ правѣ передъ этими читателями съуживать политическій и литературный отдѣлы «Кавказа», а вмѣстѣ съ тѣмъ отказываться и отъ того общеобразовательнаго значенія нашей газеты, какое она можетъ имѣть для подобныхъ читателей. Напротивъ, обязанность наша передъ ними—расширять этотъ общеобразовательный элементъ нашей газеты. И съ этою именно дѣлю, мы съ настоящаго же года пополняемъ существовавшій въ «Кавказѣ» важный пробѣлъ и будемъ вводить въ нашу газету, хотя развѣ въ мѣсяцъ, еще *обзоры: русской журналистики*, а также другихъ проявленій русской общественной и государственной жизни.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Ноября 13-го, въ Царскомъ Селѣ. Увольняются: *Въ отпускъ:* Кавказской Гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Артиллерійской бригады Поручикъ *Семеновъ*, въ С.-Петербургскую, Московскую и Тифлискую губерніи; 20-й Артиллерійской бригады Поручикъ *Пичушко*, въ Московскую, Калужскую и Тамбовскую губерніи,—на 4 мѣсяца; *отъ службы:* за болѣзнію: 80-го Кабардинскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Барятинскаго пѣхотнаго полка Поручикъ *Фаеръ*, съ мундиромъ и съ пенсіономъ одной трети оклада.

Ноября 14-го, въ Царскомъ Селѣ. Назначаются: Начальника Ингушевскаго Округа Терской Области, числящаяся по Армейской Пѣхотѣ Подполковникъ *Нуридъ*—Начальникомъ Кабардинскаго Округа той же Области, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ; 20-го Стрѣльцоваго баталіона Майоръ *Шредеръ*—Помощникомъ Начальника Осетинскаго Округа Терской Области, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Переводятся: состоящій по Армейской Пѣхотѣ Штабъ-Капитанъ *Оллонпренъ*—въ 88-й Пѣхотный Петровскій полкъ.

Ноября 15-го, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: *За отличіе по службѣ:* Дагестанской Постоянной милиціи, изъ Корнетовъ въ Подпоручики, состоящій по Армейской Кавалеріи *Мамадъ-Садыхъ-Бекъ-Гаджи-Али-Бекъ-Олы*, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи; *за службу установленнаго срока, въ Прапорщики:* 17-го Драгунскаго Свѣрскаго Его Величества Короля Датскаго полка, изъ портупей-юнкеровъ: *Блюмбергъ* и *Аксентьевъ*; по Пѣхотѣ: 80-го Пѣхотнаго Кабардинскаго Генераль-Фельдмаршала Князя Барятинскаго полка, изъ юнкеровъ: *Ларионовъ* и *Саско*. Назначаются: По Иррегулярнымъ войскамъ: Конно-Артиллерійской № 1-го батареи Кубанскаго Казачьяго войска Есаулъ *Шарапъ*—Командующимъ этою батареєю, на мѣсто числящагося по Полевой Конной Артиллеріи Подполковника *Карскаго*, который зачисляется въ Запасныя войска, съ оставленіемъ по Полевой Конной Артиллеріи.

Ноября 16-го, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: Командиръ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 3-го Подполковникъ *Кшисинскій*, въ Генераль-Маіоры, съ увольненіемъ, за ранами, отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго оклада. Назначается: По Пѣхотѣ: 73-го Пѣхотнаго Крымскаго полка Полковникъ *Манати*, Командиромъ Кавказскаго Линейнаго баталіона № 3-го. Переводится: по Артиллеріи: 29-й Артиллерійской бригады Поручикъ *Титановъ* (Николай) — въ 20-ю Артиллерійскую бригаду. Увольняются отъ службы: *За болѣзнію:* пѣхотныхъ полковъ: 75-го Севастопольскаго, Поручикъ *Желъняковъ*, Штабъ-Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ двухъ третей оклада; 157-го Императорскаго, Капитанъ *Козлинъ*, Майоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ двухъ третей оклада. Умершие исключаются изъ списковъ: 16-го Гренадерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка Поручикъ *Тюльневъ*.

Ноября 17-го, въ Царскомъ Селѣ. Увольняются отъ службы: *По домашнимъ обстоятельствамъ:* 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Констан-

тина Николаевича полка Подпоручикъ *Науловъ*, Поручикомъ и съ мундиромъ; пѣхотныхъ полковъ: 155-го Кубанскаго, Поручикъ *Курбатовъ*, съ переименованіемъ въ Губернскіе Секретари. Умершие исключаются изъ списковъ: 18-го Драгунскаго Переяславскаго Его Императорскаго Высочества Паслядника Цесаревича полка Капитанъ *Шароевъ*; пѣхотныхъ полковъ: 151-го Пятигорскаго, Капитанъ *Сколюскій*; 153-го Бакинскаго, Поручикъ *Акимовъ*, отъ послѣдствій раны, полученной въ дѣлѣ съ непріятелемъ.

Ноября 18-го, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: *за отличіе въ дѣлахъ противъ горцевъ:* 74-го Ставропольскаго, Пѣхотнаго полка, изъ Подпоручиковъ въ Поручики *Докучкинъ*. Переводятся: 16-го Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка Штабъ-Капитанъ *Поновъ* и Поручикъ *Раковский*,—оба въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 21-го.

Ноября 19-го, въ Царскомъ Селѣ. Утверждается конфирмація: По Пѣхотѣ: Командовавшаго Кавказскою Армією, надъ состоявшимъ въ Провіантскомъ штабѣ, числящимся по Армейской Пѣхотѣ Штабъ-Капитаномъ *Новицкимъ*, который, за противозаконныя сдѣлки съ подрядчикомъ при приемѣ отъ него провіанта и другія корыстныя дѣйствія, лишается чиновъ, орденовъ: Св. Анны 4-й степ. съ надписью «за храбрость» и Св. Станислава 3-й степ. съ мечами, медали въ память войны 1853—1856 годовъ и исключается изъ службы.

О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства.

Ноября 14-го, въ Царскомъ Селѣ. Производятся: *за выслугу лѣтъ: со старшинствомъ:* изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Артиллерійскій Чиновникъ Артиллерійскаго арсенала Дагестанской области *Житковъ*, съ 22-го января 1865 года; изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: упраздненнаго Штаба Усть-Лабинской Крѣпостной Артиллеріи *Аверьяновъ*, съ 1-го іюля 1865 года; изъ Коллежскихъ Регистраторовъ въ Губернскіе Секретари: Летучаго парка 19-й Артиллерійской бригады *Сердюковъ*, съ 1-го іюля 1865 года; Штаба Петровской Крѣпостной Артиллеріи *Можаровъ*, съ 8-го іюля 1865 года; изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Совѣтники: Секретарь изъ фармацевтовъ Медицинскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа *Левенталь*, съ 7-го іюня 1862 года. Назначаются: Оберъ-Аудиторы: упраздненнаго Штаба Военныхъ Инженеровъ Кавказской Арміи, Надворный Совѣтникъ *Тимоновъ*—въ Штабъ Кавказскаго Военнаго Округа; Полеваго Аудиторіата Кавказской Арміи, Коллежскій Ассесоръ *Закусовъ*,—оба Оберъ-Аудиторами; Коллежскій Секретарь *Колемантовъ*—исправляющимъ должность Оберъ-Аудитора,—послѣдніе двое въ Полевой Аудиторіатъ Кавказскаго Военнаго Округа.

ПРИКАЗЫ ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Ноября 13-го, № 408-а. Военный Совѣтъ, согласно представленію инспекторскаго департамента № 5864, положилъ:

- 1) Вдовамъ всѣхъ вообще нижнихъ чиновъ, пользовавшихся въ отставку пенсією изъ оклада 100 руб., назначать въ пенсію по 37 руб. 50 коп. въ годъ.
- 2) Въ смыслъ дополнить особымъ примѣчаніемъ 975 ст. кн. II. час. II св. воен. пост. (по 4-му продолж.), согласно прилагаемаго проекта. Таковое положеніе Военнаго Совѣта, въ 6-й день сего ноября, Высочайше утверждено.

ЦИРКУЛЯРЪ ИНСПЕКТОРСКАГО ДЕПАРТАМЕНТА ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Ноября 10-го, № 235. Образованныя, на основаніи Высочайшаго повелѣнія, объявленнаго въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 6-го августа сего года за № 278, управленія 19, 20, и 21 артиллерійскихъ бригадъ открыли свои дѣйствія съ 1-го сентября сего года и съ того же числа закрыли свои дѣйствія упраздненныя, на основаніи того же Высочайшаго повелѣнія, штабы начальниковъ артиллерійскихъ войскъ: Кубанской, Терской и Дагестанской областей и завѣдывавшаго артиллерією въ Кутаискомъ генераль-губернаторствѣ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ, ПРИКАЗЪ ПО УПРАВЛЕНІЮ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО.

Ноября 24-го дня 1865 года, въ Тифлисѣ. Утверждается *Указомъ Правит. Сената, отъ 6-го октября 1865 г. за № 3782, въ чинъ губернскаго секретаря, со старшинствомъ*, канцелярскій чиновникъ Департамента Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго Константина Юзбашева, по аттестату Лазаревскаго института восточныхъ языковъ, (съ 26 ноября 1864 года). Назначается: членъ нахичеванской карантинно-таможенной конторы, по таможенной части, коллежскій совѣтникъ *Каракучинъ* управляющимъ той-же конторы. Правитель канцеляріи дербентскаго градоначальника надворный совѣтникъ *Пятуховъ*, прокуроромъ при дагестанскомъ областномъ судѣ. Секретарь канцеляріи эриванскаго карантинно-таможенного округа, коллежскій ассесоръ *Хитровъ*—членомъ нахичеванской карантинно-таможенной конторы, по таможенной части. Помощники уездныхъ землемѣровъ: коллежскіе регистраторы: ставропольскаго—*Пашевскій* и кизлярско-моздокскаго—*Филипповъ*, на должности уездныхъ землемѣровъ, первый—ставропольскаго, а послѣдній—пятигорскаго. Увольняются: *отъ должности,* кутаисскій губернский врачъ, статскій совѣтникъ *Струевъ*, съ причисленіемъ къ управленію медицинскою частью гражданскаго вѣдомства на Кавказъ сверхъ штата. *Отъ службы, согласно прошенію, по разстроенному здоровью:* коллежскіе совѣтники: управляющій нахичеванскою карантинно-таможенною конторою *Федченко* и прокуроръ при дагестанскомъ областномъ судѣ *Компанейцъ*, съ предоставленіемъ права носить въ отставку мундиры, присвоенные классамъ означенныхъ должностей. *Въ отпускъ:* казначей потійской карантинно-таможен-

ной конторы, коллежскій ассесоръ *Быковъ*—въ кутаисскую и тифлискую губерніи; пятигорскій городской архитекторъ *Невинскій*—въ С.-Петербургѣ, и причисленный къ управленію медицинскою частью гражданскаго вѣдомства на Кавказъ, докторъ медицины *Клевертъ*—въ гор. Одессу; всѣ трое на два мѣсяца, и изъ нихъ первые два съ сохраненіемъ содержанія, а послѣдній безъ содержанія; кутаисскій губернский врачъ статскій совѣтникъ *Струевъ*, въ гор. Тифлисѣ, на 14 дней. *Исключается изъ списковъ, умершій:* Начальникъ Отдѣленія Департамента Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, дѣйствительный статскій совѣтникъ *Юрченко*.

Высочайше разрѣшено принять и носить персидскій орденъ льва и солнца,—директору Департамента Общихъ Дѣлъ, дѣйствительному статскому совѣтнику *Барановскому*, первой степени, чиновникамъ особаго порученія: при томъ же Департаментѣ—коллежскому совѣтнику *Деспотъ-Зеновичу* и при начальникѣ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго—титулярному совѣтнику барону фонъ деръ-*Остенъ-Сакену*—второй степени со звѣздой, (10 іюня).

Подпись: Намѣстникъ Кавказскій Генераль-Фельдцейхмейстеръ **МИХАИЛЪ**

ОБЪ УЛУЧШЕНІИ ОСВѢЩЕНІЯ УЛИЦЪ ВЪ ТИФЛИСѢ.

Городское освѣщеніе составляетъ одинъ изъ предметовъ заботливости губернскаго начальства. Еще весьма недавно Тифлисъ освѣщался дымившимися, тусклыми фонарями, которые мерцали только съ вечера, а за полночь городъ погружался въ непроглядную тьму. Попытка завести газовое освѣщеніе не удалась по своей дороговизнѣ, но за то самая почва Закавказья дала матеріалъ для превосходнаго освѣщенія, которымъ воспользовались, и по улицамъ Тифлиса загорѣлись фотонафтильные фонари съ яркимъ и пріятнымъ для глазъ свѣтомъ.

Фотонафтильное освѣщеніе не оставляетъ, до времени, желать ничего лучшаго, но оно требуетъ большой аккуратности въ уходѣ за фонарями какъ въ отношеніи чистоты, такъ и наполненія резервуаровъ фотонафтилемъ. Освѣщеніе это содержалось весьма хорошо со времени начала своего, въ 1861 году, и до окончанія срока контракта, заключеннаго съ Барономъ Торнау, по послѣ принятія въ откупное содержаніе гражданами Котиновымъ и Зараповымъ день ото дня становилось хуже и наконецъ вовсе прекратилось. Неумѣніе новыхъ подрядчиковъ повести дѣло и небрежность ихъ въ предпріятіи ими дѣлъ были причиною неудачи предпріятія, и Тифлисъ снова погружался въ темноту. Но развѣ испытанныи удобство хорошаго освѣщенія и возможность имѣть его за умѣренную плату, невозможно согласиться на дурное или вовсе не имѣть его, а потому были приняты мѣры для возстановленія прежняго хорошаго освѣщенія, и въ этихъ видахъ заключенъ тифлискимъ городовымъ общественнымъ управленіемъ контрактъ съ повѣреннымъ заводу Витте и К^о, принявшимъ на себя городское освѣщеніе 308 фотонафтильными фонарями съ прибавленіемъ числа ихъ по первому требованію управленія. Надзоръ за освѣщеніемъ возложенъ на городскую полицію, въ лицѣ старшаго полиціймейстера, которая будетъ руководствоваться условіями, внесенными въ контрактъ съ повѣреннымъ заводу Витте и К^о.

Чтобы ознакомить публику съ правами, принадлежащими городу въ отношеніи правильнаго освѣщенія, мы помѣщаемъ здѣсь нѣкоторые пункты контракта, касающіеся до порядка освѣщенія и ответственности за неисполненіе принятаго подрядчикомъ на себя обязательства.

Пунктъ 1-й) Иванъ Гальманъ, повѣренный заводу Витте и К^о, принимаетъ на себя обязанность освѣщать 308 городскихъ фонарей, находящихся на улицахъ, площадяхъ и другихъ мѣстахъ города Тифлиса, освѣтительною жидкостью, выдѣлываемою на заводѣ острова «Святаго», подъ названіемъ фотонафтиль.

Пунктъ 2-й) Принадлежащіе городу фонари со столбами, кронштейнами, лампами и стеклянными цилиндрами, въ числѣ трехъ сотъ восьми, онъ принялъ отъ брантмейстера городской полиціи въ присутствіи члена городского управленія по выборамъ Овакима Теръ-Казарова по описи, которая въ подлинникъ должна храниться въ городскомъ управленіи, а засвидѣтельствованная съ нея копія у него, Гальмана.

Пунктъ 3-й) За освѣщеніе каждого фонаря городского управленіе обязано производить ему, Гальману, плату изъ городскихъ суммъ, ежегодно по двадцати семи руб., и на исправленіе фонарей по четыре руб., а всего въ годъ за каждый фонарь по тридцати одному рублю сер.

Пунктъ 4-й) Исправленіе фонарей, ламп и стеклянныхъ цилиндровъ за вышедшимъ санный ремонтъ по четыре руб. Гальманъ принимаетъ на себя въ такомъ только случаѣ, если фонарь поврежденъ будетъ рсмя, небрежностью или недовѣстностью нарщика; но если не отвѣчаетъ, ежели фонари повреждены будутъ злоумышленниками или поврежденіе послѣдуетъ отъ естественныхъ причинъ: землетрясенія, наводненія, грозы, бури и т. п. Въ первомъ случаѣ, т. е., если фонари повреждены будутъ злоумышленниками, на обязанность полиціи лежать будетъ открытъ виновнаго исправить или купить новый фонарь на еи счетъ; во всѣхъ другихъ случаяхъ поврежденные фонари исправляются на счетъ городскихъ суммъ, но если же фонарь поврежденъ не исправленія, а замѣны новымъ, то въ этомъ послѣднемъ случаѣ за каждый вновь устроенный съ лампою фонарь безъ столба и кронштейна Гальманъ получаетъ по двадцати шести руб. включительно съ таможенными пошлинами, а за одну лампу безъ фонаря по восьми руб., матеріалъ же отъ изломаннаго фонаря передаетъ въ городское управленіе.

Пунктъ 5-й) Съ наступленіемъ темныхъ ночей фонари должны зажигаться только часъ по захожденію солнца; каждый фонарь освѣщается въ теченіи дѣлаго мѣсяца 2 ночей и ежемѣсячно 4 по случайной темнотѣ, которые въ настоящій расчетъ не входятъ; время горѣнія въ продолженіи каждой ночи полагается слѣдующее число часовъ: въ январѣ 11 часовъ, февралѣ 10, мартѣ 8, апрѣлѣ 7, маѣ 6, іюнѣ 5, іюль 6, августѣ 7, сентябрѣ 8, октябрѣ 10, ноябрѣ 11 и декабрѣ 12.

Пунктъ 6) Городскіе фонари въ отношеніи хозяйственнаго должны состоять въ полномъ Гальмана распоряженіи; надзоръ же за своевременнымъ зажиганіемъ и исправнымъ освѣщеніемъ фонарей принадлежитъ непосредственному распоряженію Тифлискаго старшаго полиціймейстера, который въ случаѣ замѣченныхъ какихъ либо безпорядковъ по освѣщенію города или несправнаго содержанія фонарей доводитъ до свѣдѣній гражданскаго губернатора.

Пунктъ 7) По распоряженію тифлискаго старшаго полиціймейстера, онъ, Гальманъ, обязанъ переносить фонари со столбами и кронштейнами съ одного мѣста на другое бесплатно.

Пунктъ 8) За отпускъ на освѣщеніе городскихъ фонарей доброкачественнаго фотонафтиля, фитилей и стеклянныхъ цилиндровъ, а равно и за исправное содержаніе фонарей со всѣми къ нимъ принадлежностями онъ, Гальманъ, принимаетъ на себя полную отвѣтственность безпрекословно.

Пунктъ 12) Обязательный срокъ контрактныхъ условій два года, и Гальманъ начинаеть освѣщеніе съ 1-го декабря 1865 года.

Пунктъ 14) Если неисправное освѣщеніе произойдетъ отъ поврежденія фонаря (дѣла чего онъ Гальманъ не долженъ допускать) то городское управленіе исправляетъ фонарь на счетъ суммъ, какал причитаться будетъ ему за освѣщеніе, а если отъ недостатка освѣтительнаго матеріала или дурнаго свойства его, то онъ подвергается штрафу по одному рублю за каждый фонарь, не горѣвшій опредѣленное время; если же будетъ замѣчена общаа неисправность освѣщенія, то въ такомъ случаѣ освѣщеніе можетъ быть передано другому лицу до конца срока сему контракту, съ отнесеніемъ всякой передержки на счетъ представленнаго Гальманомъ обезпеченія.

Пунктъ 15) Если въ теченіи контрактнаго времени потребуется увеличить освѣщеніе города фонарями, то Гальманъ обязывается на указанныхъ мѣстахъ поставить фонари, укрѣпить на столбахъ, гдѣ же надобность потребуетъ на кронштейнахъ столбы же окрасить масляною краскою; то и другое установить прочно, за что получаетъ за каждый фонарь съ кронштейнами или деревянными столбами изъ городскихъ суммъ по тридцати руб. включительно съ таможенною пошлиною.

(Сообщено).

СВѢДѢНІЕ О ЧИСЛѢ ЖИТЕЛЕЙ Г. ТИФЛИСА ВЪ ЛѢТНІЕ МѢСЯЦЫ.

Тифлисскій губернский статистическій комитетъ сообщилъ для общаго свѣдѣнія въ № 16-мъ газеты Кавказъ о числѣ народонаселенія въ Тифлисѣ съ подраздѣленіемъ онаго на сословія, народности и исповѣданія, но такъ какъ первое народонаселеніе было

биржевыхъ телеграфныхъ Горняхъ уведомилъ коммерсантовъ С.-Петербургскаго телеграфнаго контора г. (подъ фирмою Contepagnie), намѣрена, при посредствѣ своего уполномоченнаго, издавать въ Листокъ биржевыхъ телеграфныхъ извѣстій изъ всѣхъ главнѣйшихъ мѣстъ въ Европѣ и Америкѣ. Листокъ будетъ выходить ежедневно, вѣдомъ. Подписка принимается по третямъ, за первую треть—25 рублей,—у г. Горна, Галерная, № 34-й.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ (*).

АНГЛІЯ. Война въ Новой Зеландіи между англичанами и туземцами (Маори) все еще не приведена къ окончанію.

— Племя ванганцевъ умертвило англійскаго толмача Броутона, посланнаго къ нимъ для прочтенія амнистіи, дарованной губернаторомъ. Маорисы покоряются не намѣрены и готовятся къ нападенію на территорию Вайката, отнятую у нихъ англійскими колонистами.

АВСТРІЯ. Новый вице-президентъ венгерскаго сейма, графъ Андрассы, произнесъ въ послѣднемъ засѣданіи сейма (21-го декабря), длинную рѣчь, въ которой, между прочимъ, назвалъ отношенія между Австріей и Венгріей отношеніями между-народными, и объявилъ, что Венгрія будетъ непоколебимо держаться основныхъ началъ законодательства 1848 года.

ТУРЦІЯ. «Аугсбургской Всеобщей Газетѣ» пишутъ изъ Константинополя отъ 2 (14-го) декабря между прочимъ слѣдующее: «По случаю суровой зимы, работы на желѣзной дорогѣ при Варшѣ отложены до будущей весны. Впрочемъ въ августѣ 1866 г., эта дорога будетъ доведена до Рущука и открыта для движенія. Англичане, эти пионеры Турціи, составили въ Лондонѣ компанію для пользованія большими лѣсами въ Исмидѣ (древней Никомидіи). Капиталъ опредѣленъ въ 160,000 ф. стерл., и раздѣленъ на 16,000 акцій. Другіе капиталисты этой націи просили о концессіи на постройку желѣзной дороги отъ Скутари (въ Малой Азій), черезъ Исмидъ, до Собинджи. По этой дорогѣ предполагается возить въ Константинополь, на продажу, строевой и драный лѣсъ. При Родосто разрабатываются, опять-таки англичанами, чрезвычайно обидныя каменноугольныя ломки. Предпримчивые сыны Альбіона формально осаждаютъ Фуада, и такъ какъ теперь безъ значительныхъ проволочекъ выдаются надежнымъ капиталистамъ фирмы на промышленныя предпріятія, то Джонъ Буль старается извлечь возможную выгоду изъ этого благоприятнаго случая. Отряднымъ успѣхомъ можно назвать окончаніе проѣзжей дороги изъ Рущука въ Шумлу. Компанія мѣстныхъ уроженцевъ, собравшая 500,000 піастровъ, хочетъ содержать родъ дилижанса между обоими этими городами.

Изъ Адрианополя постоянно поступаютъ жалобы на грабежи и убійства, совершаемые черкесскими выходцами. Еще въ послѣднее время былъ задержанъ одинъ значительный товарный транспортъ, шедшій въ этотъ городъ, и ограбленъ одинъ почталіонъ. Подобныя же извѣстія, наполняющія собою столбцы нашихъ газетъ, получаютъ изъ Сербіи. И въ румынскихъ княжествахъ обстоятельства не очень отрадны. Подлоги и взяточничество вошли тамъ въ общее обыкновеніе».

АМЕРИКА. Президентъ американскихъ сенатовъ издалъ прокламацію, въ которой объявляетъ о своей распрѣ съ сенатомъ «ирландской республики» и продолжаетъ противиться рѣшенію сената о феніанскомъ займѣ. Нью-йоркскія газеты увѣряютъ, что

сенатъ въ этомъ случаѣ выражаетъ мнѣніе большинства американскихъ сенатовъ, противящихся расточительности своего президента, а газета «Herald» вызываетъ къ правительству Соединенныхъ Штатовъ о преданіи полицейскому суду вождей феніанизма, какъ людей, злоупотребляющихъ доверіемъ американскихъ ирландцевъ.

— Хуаресъ, бывший президентъ мексиканской республики, издалъ декретъ, въ которомъ объявляетъ, что срокъ его президентства прошелъ, и что, несмотря на то, онъ все-таки остается президентомъ до новыхъ выборовъ. Въ настоящее время выборы невозможны. Хуаресъ находился до 13-го (1-го декабря) въ Эль-Пасо; 13-го онъ намѣревался двинуться въ провинцію Чиуахуа, покинутую французскими войсками.

— Въ «Аугсбургской Газетѣ» сообщаютъ извѣстіе, неблагоприятное въ отношеніи къ попыткамъ императора Максимилиана отклонить иноземную помощь. По увѣреніямъ нѣмецкаго листка, правительство Соединенныхъ Штатовъ объявило конфиденціальнымъ образомъ вѣнскому кабинету, что въ случаѣ, если въ Австріи будутъ разрѣшены вербовки волонтеровъ въ мексиканскую армію, то оно въ свою очередь дозволитъ у себя наборъ рекрутъ для войскъ Хуареса.

— По послѣднимъ извѣстіямъ, сообщаемымъ во французскія газеты изъ Вера-Круса, хуаристскій генералъ Эхобедо, послѣ трехъ безуспѣшныхъ нападеній на Матаморасъ, снялъ блокаду съ этого города и опять отступилъ на сѣверъ. Какъ генералъ Мехія, такъ и лейтенантъ линейнаго корабля Лабедольеръ, командующій канонирской лодкой *Антоніо*, а также капитанъ линейнаго корабля Клуэ, начальникъ французскаго вспомогательнаго дивизиона въ Мексиканскомъ заливѣ, единогласно увѣряютъ, что въ хуаристскомъ корпусѣ находились сѣверо-американскіе солдаты. Маршалъ Базэнъ предписалъ своимъ войскамъ сосредоточиться; генералъ Бренкуръ возвратился изъ Чигуагуа въ Дуранго; генералъ Эмаръ выступилъ изъ Масатлана; полковникъ Жан-венгро очистилъ Монтерей и подошелъ къ Рио-Гранде. Все эти движенія свидѣтельствуютъ, что французскія войска съ половины прошлаго мѣсяца стягиваются назадъ. Жители городовъ, изъ которыхъ выступаютъ французы, тоже выбираютъ отсюда во множествѣ, со всеми своими пожитками, опасаясь мести Хуареса.

средней Куры и Квирилы, 4-го (16-го) июня наконецъ добрался до Кутатса. Липы (въ числѣ ихъ *Tilia rubra* Des.) дички и *Asasia Julibrissin* Dec. распускаютъ первыя красныя пучки нѣжныхъ чашечекъ. Пожары, вспыхнувшіе воины, которые въ странѣ джигетовъ и убыховъ наконецъ возстановили всеобщій миръ, забрали всѣхъ почтовыхъ лошадей по тракту между Кутатсомъ и Тифлисомъ, такъ что почти каждая станція казалась опустошенной, и приходилось ждать цѣлыми днями, пока наконецъ можно было отправиться далѣе. Отъ этого то и замедленіе. Пришлось употребить пять дней на проѣздъ вышесказаннаго разстоянія, которое составляетъ всего около 30 нѣмецк. миль.

Кавказскіе альпы, находящіяся въ предѣлахъ Мингреліи, неоспоримо представляли самый большій интересъ въ это время года. Для изысканій въ нихъ средніе лѣтніе мѣсяцы самыя удобныя. Колхидо-понтійскія прибрежья для удачныхъ изысканій требуютъ преимущественно весенняго времени и самымъ удобнымъ для путешествія по нимъ должно считать время съ апрѣля до половины іюня. Это и было главною причиною, заставляющею меня отправиться немедленно къ источникамъ Ингура и Цхенись-Цхали и послѣ къ источникамъ Ріона. Приходилось проходить по тремъ узкимъ возвышеннымъ долинамъ, высшія мѣста которыхъ близко сходятся въ главномъ хребтѣ.—Два источника Цхенись-Цхали (*Hippos*) вытекаютъ каждый изъ огромнаго ледника; имѣя главное направленіе на западъ, Цхенись-Цхали протекаетъ, до крутаго поворота своего на югъ, такъ называемую Далъчовскую Сванетію—долину, параллельную долинѣ верхняго Ингура и отдѣленную отъ сей послѣдней узкимъ, но высокимъ и крутымъ водораздѣльнымъ хребтомъ, не всегда покрытымъ ледниками.

Къ сѣверозападу отъ источниковъ Цхенись-Цхали, т. е. близъ ледниковыхъ хребтовъ Лапури и Мапкваръ и по переходѣ (въ южной части) главнаго хребта черезъ почти ровный и плоскій Хакагарскій перевалъ, находится самый южный изъ источниковъ Ингура, который носитъ названіе Квириша (или Квириши).—Къ юго-востоку же отъ ледниковъ Лапури выступаетъ отъ главнаго хребта выдававшаяся гора, на которой находится источникъ Ріона. Гора эта со своею восточною, на усѣченный конусъ похожею вершиною, въ древности извѣстною подъ названіемъ Пасс-мта, составляетъ водораздѣлъ между Гипсомъ и Фазисомъ (Цхенись-Цхали и Ріонъ), но во всякомъ случаѣ не высшая изъ родниковыхъ горъ Ріона. Къ этой горѣ примыкаетъ непосредственно къ востоку гораздо значительнѣйшая Эдемисъ-мта (т. е. райская гора), которая, согласно Грузинскому мнѣю, по волѣ всемогущаго Творца поднялась до высоты вѣчныхъ снѣговъ послѣ грѣхопаденія человека въ рай. Эта послѣдняя гора (если оставить безъ вниманія восточные и южные источники Ріона) двумя своими ледниками неоспоримо доставляетъ главному рѣчному руслу источнику самый постоянный резервуаръ воды.

Для болѣе подробнаго осмотра этихъ пунктовъ, изъ которыхъ на нѣкоторые (напр. высоты оныхъ источниковъ Цхенись-Цхали), вѣроятно, никогда не ступала нога европейца, я 10-го (22-го) іюня отправился верхомъ въ путь.

На время моихъ путешествій я нанялъ крестьянина (горнаго мингрельца) изъ Лечгума, жителя большой деревни Лайлаши, съ четырьмя ему принадлежащими лошадьми. Кромѣ того при мнѣ находился прикомандированный донской казакъ. Только одну лошадь я могъ назначить подъ мои вещи, и если вообще трудно собирать, а еще труднѣе перевозить большія коллекціи при всякомъ путешествіи въ высокихъ альпахъ, то на этотъ разъ я вынужденъ былъ ограничиться только самымъ необходимымъ. Ниже я упомяну о наиболее интересныхъ предметахъ моихъ коллекцій. Вооруженный хорошимъ парротовскимъ барометромъ, но на этотъ разъ безъ ружья, и одѣтый въ три года уже неношенное, но любимое кожаное платье, которое когда то шили мнѣ тунгусы у Байкальскаго озера и бирары на среднемъ Амурѣ, я отправился въ путь по направленію NNO вдоль такъ называемой «Красной рѣчки» (Цхали цители) къ хребту Нагерала. Круто спадающія известковыя скалы этихъ горъ виднѣются вскорѣ по проѣздѣ знаменитаго монастыря Гелати и его высотъ.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕШИ.

Лондонъ, 25-го (13-го) декабря. Изъ Шанхая сообщаютъ отъ 25-го (13-го) ноября, что партія, враждебная иностранцамъ, дѣятельнѣйшимъ образомъ интригуетъ въ Пекинѣ. Японскій микадо отказалъ въ открытіи гавани. Посланники извѣстили объ этомъ, и флоты возвратились въ Юкугаму.

Парижъ, 27-го (15-го) декабря. По слухамъ изъ Рима, папа, принимая поздравленія кардиналовъ съ праздникомъ Рождества, напомнилъ о Христѣ, спящемъ на Генисаретскомъ озерѣ. И нынѣ Спаситель, по видимому, сомнулъ очи, сказалъ папа; но онъ бодрствуетъ надъ церковью, торжество которой неминуемо.

Лондонъ, 27-го (15-го) декабря. По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка отъ 16-го (4-го) декабря, французскій посланникъ, г. Монтолонъ, отправилъ секретаря посольства во Францію за новыми инструкціями по мексиканскому вопросу и объявилъ, что уѣдетъ самъ, если правительство Соединенныхъ Штатахъ назначитъ посланника при президентѣ Хуаресѣ.

ПУТЕШЕСТВІЯ И ИЗЫСКАНІЯ РАДЕ НА КАВКАЗѢ ВЪ 1864 ГОДУ.

предварительный отчетъ.
Равнина Колхиды и мѣстности мингрельскихъ предгорій (среднею высотой отъ 3 до 4 тыс. фут. надъ уровнемъ моря) находилась въ полной лѣтней флорѣ, когда я поѣхалъ медленнаго путешествія по долинамъ

11	434	857
1399	1146	
1095	955	
295	266	
985	853	
6451	5588	
13,693	11,279	
942	428	
1721	865	
650	474	
10,165	280	
1205	613	
Итого: Муж. п. 44,071. Жен. п.	26,980.	
Всего..	71,051.	
В) Число жителей по народностямъ.		
а) Русскихъ	6921,	5221
б) Поляковъ	566,	321
в) Грузинъ	8,974,	5812
г) Армянъ	17,653,	13527
д) Татаръ	1211,	312
е) Персінъ	7124,	29
ж) Французовъ	103,	67
з) Нѣмцевъ	629,	584
и) Италіянцевъ	88,	54
і) Англичанъ	8,	16
к) Испанцевъ	1,	•
л) Швейцарцевъ	1,	2
м) Сербовъ	2,	1
н) Грековъ	358,	73
о) Евреевъ	416,	226
Итого: Муж. п. 44,071. Жен. п.	26,980.	
Всего..	71,051.	
(Войскъ 6846).		
Членъ-редакторъ статистическаго комитета Н. Дункель-Веллингъ.		

Замѣтка для сельскихъ хозяевъ на Кавказѣ.

(Письмо къ редактору газеты «Кавказъ».)
Несовершенство нашего полевого хозяйства многіе справедливо относятъ къ значительному недостатку механиковъ на Кавказѣ. Конечно, это одна изъ главнѣйшихъ причинъ нашего недовѣрія къ земледѣльческому машинамъ, предлагаемымъ намъ со всѣхъ сторонъ, и потому я спѣшу заявить нашимъ землевладѣльцамъ, что *чатахскій чугуниый заводъ* можетъ значительно уменьшить ихъ опасенія.

Здѣсь всегда можно найти искусныхъ мастеровъ, способныхъ не только собрать и поставить всѣ употребляемыя земледѣльческія машины, но и снабдить ихъ запасными частями. Довольно значительная коллекція разныхъ молотилокъ, сѣнокосилокъ, сѣялокъ, ворошилокъ и пр., привезенная мною въ нынѣшнемъ году изъ Англій, уже съ успѣхомъ испробована, благодаря услугамъ мастеровъ, присланныхъ съ чатахскаго завода директоромъ учрежденія, г. Бернули. При этомъ заводъ исправилъ и всѣ поврежденія въ машинахъ. За все это я не могу не быть признательнымъ г-ну Бернули и управляемому имъ заводу, а васъ, м. г., прошу уделить мѣсто этой замѣткѣ на страницахъ «Кавказа», для свѣдѣнія нашихъ землевладѣльцевъ.

Примите и проч.
Кн. Д. Джембакурианъ-Орбелиани.
С. Подковнико, дек. 1865 года.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ЖЕЛѢЗНЫЯ ДОРОГИ. Въ «Варшавскомъ Дневникѣ» упоминаютъ, какъ о совершенно-достоверномъ извѣстіи, что въ Варшавѣ будетъ устроена городская желѣзная дорога, которая соединитъ бангофъ пестербургско-варшавской желѣзной дороги со станціей варшавско-вѣнской. Для этой дороги приѣзжены уже рельсы въ Бельгій и заготовлены вагоны въ Петербургѣ.

Подымаясь выше къ хребту Накерала, я въѣхалъ въ лѣса, которые хотя и не соответствуютъ понятію о «мингрельскихъ первобытныхъ лѣсахъ», но все же имѣютъ характеръ хорошаго высокоствольнаго лѣса. Замѣчательно, что не только первобытные лѣса, но даже и вообще высокоствольный лѣсъ во всей Мингрели въ настоящее время попадаетъ далеко не часто. Въ холмистыхъ мѣстностяхъ нижней Мингрели хотя и встрѣчаются большія пространства, покрытыя деревьями и преимущественно кустарникомъ, но въ нихъ рѣдко попадаются деревья нетронутыя.—Великодушныя высокія липы, ясени и въ особенности орѣшники въ Мингрели всѣ насажены, и, вѣроятно, ихъ щадили въ продолженіи нѣсколькихъ столѣтій. Они попадаютъ чаще всего по близости церквей или древнихъ, развалившихся замковъ. Можно привести нѣсколько причинъ уничтоженія и порчи лѣса въ Мингрели. Большую часть этихъ причинъ надо искать въ дурномъ обращеніи съ лѣсомъ, которому онъ вездѣ подвергается, гдѣ находится въ непосредственномъ соприкосновеніи съ деревьями. Порубка сучьевъ и молодыхъ деревьевъ, которая производится жителями на устройство изгородей для охраненія виноградниковъ и кукурузныхъ плантацій отъ дикихъ и домашнихъ животныхъ, имѣетъ (если она часто повторяется) послѣдствіемъ согнутую, изувѣченную форму большей части деревьевъ. *Diospyros Lotus*, ясень, ольха, двѣ породы ильмы (*ulmus*), дубъ и букъ (*fagus*) принимаютъ въ населенной части Мингрели форму сѣвѣрной, ежегодно обрубаемой ивы (*Karrweide*), и какъ съ тѣмъ, такъ и съ этимъ обращаются немилосердно. Во многихъ мѣстахъ даже топка, за неизмѣнимъ достаточнаго количества, рослаго дерева, производится подобными молодыми побѣгами. Также обрубаютъ во многихъ виноградникахъ нижней Мингрели и въ предгоріяхъ Кавказа, въ особенности въ Лечгумѣ, именно эти деревья, чтобы главными стволами ихъ дати виноградную лозѣ живыя подпоры и, съ другой стороны, уничтоженіемъ густой листвы деревьевъ открыть солнцу доступъ къ винограднымъ гроздьямъ. Кромѣ того вездѣ въ Мингрели и въ особенности въ болѣе гористыхъ мѣстностяхъ ея разведеніе розъ въ большомъ ходу, а известно, что роза не даетъ вырости ни одному здоровому кусту, развѣ только его листья не пригодны ей въ пищу, какъ напр. вѣчнозеленые кусты (*Rhododendron*, *Laurus*, *Buxus*, *Plex*) и *Azalea*. Въ голодные годы, наконецъ, и прочій домашній скотъ грызетъ молодыя вѣтки и отпрыски, также сухіе листья большей части кустарниковъ, а во многихъ мѣстахъ собираютъ лѣтомъ листья, преимущественно орѣшника, сушатъ ихъ и складываютъ высоко между виллообразными сучьями отдѣльныхъ деревьевъ, чтобы имѣть запасный кормъ на зиму. Ко всему этому присоединяется еще предвѣренное выжиганіе лѣсовъ, которое во всей Мингрели въ большомъ употребленіи для расчистки пахатныхъ мѣстъ. Такъ какъ лиственные деревья, пока они въ соку, не легко горятъ, то на выбранныхъ мѣстахъ совершенно срубаютъ всѣ молодыя деревья и кустарники, а со старыхъ срубуютъ сучья. Эта работа производится весной, по окончаніи посѣвовъ; срубленный лѣсъ во время жаркаго лѣта остается для сушки на мѣстѣ, а въ августѣ или сентябрѣ мѣсяцъ его сжигаютъ. Истребленіе корня при этомъ не совершенно, въ особенности старыхъ деревьевъ, которые глубже и сильнѣе пустили корни. Поэтому вездѣ на новыхъ кукурузныхъ плантаціяхъ торчатъ обгорѣлыя высокіе древесные стволы, пока они не сгниютъ или не будутъ выкорчеваны. Также и вѣншейя причины изуродованія деревьевъ, тамъ гдѣ онѣ стоятъ отдѣльно или не густо растутъ, можно найти для нѣкоторыхъ мѣстностей, и, чтобы указать самый разительный примѣръ, я упомяну о дубѣ и осилѣ колхидской равнины. Здѣсь замѣтна, въ особенности на старыхъ деревьяхъ, довольно большая слабость развитія обращенныхъ къ востоку вѣтвей, что нужно приписать свирѣпствующимъ здѣсь въ лѣтніе мѣсяцы восточнымъ вѣтрамъ.

Тотъ, кто воображаетъ, что колхидскіе первобытные лѣса покрываютъ всю Мингрелию, находится въ сильномъ заблужденіи. Въ

той части этой роскошной страны, которую я до настоящаго времени видѣлъ, я только тамъ находилъ прекрасный, не тронутый первобытный лѣсъ, куда еще не доходилъ человекъ съ разрушительнымъ топоромъ. Узкое ущелье Ингура представляетъ нашимъ взорамъ лучшій примѣръ дикости лиственныхъ и хвойныхъ лѣсовъ.

На высотѣ перевала Накерала болѣзненный видъ кустовъ лавровишневыхъ и пальмовыхъ опять подаѣтъ поводъ искать причину этого въ свирѣпствующихъ сѣверовосточныхъ и восточныхъ вѣтрахъ. И въ самомъ дѣлѣ здѣсь оба эти растенія своимъ произрастаніемъ и хотя очень густымъ, но по величинѣ и формѣ своей очень ограниченнымъ развитіемъ листвы, напоминали въ нѣкоторой степени ползучій кедръ сибирскихъ альпювъ (*Pinus Sembraumila*). Въ дальнѣйшемъ слѣдованіи нашемъ мы на весьма короткое время заѣхали въ Никорцинда. Интересныхъ углубленій въ юрскомъ известнякѣ, который здѣсь встрѣчается, то въ видѣ маленькихъ, наполненныхъ водою бассейновъ, частію же въ видѣ пещеръ со льдомъ, также какъ и древнюю церковь и терпящуюся въ известковыхъ пещерахъ ручей Шауори (или Шаури) мы на этотъ разъ не посѣщали. На высотѣ Никорцинды моимъ взорамъ представилась большая часть живописной мѣстности Рачи. На востокъ и сѣверовостокъ она была ограничена дугообразнымъ хребтомъ источниковъ Ріона, а къ сѣверу тянулись меньшія предгорія водораздѣльнаго между притоками Цхенисцхали и Ріона хребта. При спускѣ въ ріонскую долину, т. е. къ бугеульской части Рачи, можно было опредѣлить границу воздѣлыванія винограда на открытыхъ къ сѣверу мѣстахъ съ известковымъ грунтомъ (*). Мы спустились чтобы, спускаясь къ сѣверу, дойти до лѣваго берега Ріона и слѣдуя по берегу, пройти до мѣстечка Бугеули. Здѣсь горизонтъ окаймляется на западъ и сѣверозападъ высотами Ас-хи и соеднимъ къ сѣверу хребтомъ Сакерія. Пройденныя до сихъ поръ мѣстности нижней Рачи, начиная съ Никорцинды, въ общемъ характерѣ растительности представляютъ до того очевидную разность какъ въ отношеніи къ горнымъ склонамъ хребта Накерала, такъ и мѣстностямъ верхняго Лечгума, что она не можетъ оставаться незамѣченной. Несмотря на богатое орошеніе, по русламъ ручьевъ, впадающихъ въ этой мѣстности въ Ріонъ, крутые склоны находятся подъ вліяніемъ засухи. Притомъ оголенный известнякъ и мѣлъ часто выступаютъ наружу и только твердо древесные и медленно растущіе кустарники, между которыми преимущественно попадаются *Carpinus orientalis* (раба восточный) *Cornus mascula* (тернъ) *Paliurus aculeatus* (держидерево) *Rhus cotinus* (желтинникъ) и два вида *Sataegus* (боарышникъ) покрываютъ эту неводѣланную почву скудною зеленью. Кромѣ того замѣтно въ этихъ мѣстностяхъ отсутствіе тѣхъ прекрасныхъ луговъ съ преобладающимъ клеверомъ (*Trifolium*), которые намъ часто попадались какъ на юго-западѣ отъ Никорцинды, такъ и въ Лечгумѣ. Этотъ скудный характеръ растительности въ Рачѣ простирается на востокъ до прорыва Ріона черезъ крайнее тѣсное ущелье Сейялію, т. е. до выхода рѣки изъ ея верхней узкой долины, (которая расширяется только въ немногихъ мѣстахъ) въ предѣлы нижней Рачи. Продолжая путь по главному направленію на сѣверозападъ, мы 13-го числа прибыли, послѣ перехода черезъ значительный пограничный между Лечгумомъ и Рачею ручей Ас-хи въ большую деревню Лайлаши. Эта часть Лечгума (южную я увижу толь-

(*). Результаты всѣхъ моихъ барометрическихъ измѣреній въ настоящее время вычисляются; а потому выводовъ изъ нихъ въ этомъ предварительномъ отчетѣ я сообщить не могу.

ко будущимъ лѣтомъ) природою. На мѣсто тѣмъ мергелевой или песчаной, которая, какъ мы видѣли, хатную землю въ нижнюю часть, здѣсь является прекраснѣйшій изъ вѣтвистыхъ вѣтвистыхъ Ладжанури и Цхенисцхали, въ видѣ возможности устроить самое простое для земледѣльческой цѣли орошеніе. На того верхній Лечгумъ, вслѣдствіе возвышеннаго положенія и близости сѣверныхъ горъ, возвышающихся на сѣверъ, пользуется болѣе влажною атмосферою. Это доказываетъ не только роскошная зелень низменныхъ и высоко лежащихъ альпійскихъ луговъ, но и преобладаніе любящей сырость ольхи (*Alnus glutinosa*), которая здѣсь чаще всего попадаетъ въ виноградникахъ съ всегда обрубленною верхушкою. Взглядъ на воздѣлываніе хлѣбныхъ растеній, въ особенности ржи, ясно доказываетъ превосходство атмосферическихъ и почвенныхъ условій верхняго Лечгума для этой цѣли. Сѣвернѣе это хлѣбное растеніе (рожь) въ болѣе низменныхъ мѣстностяхъ обихъ Сванетій хорошо успѣваетъ и именно при уваживаніи почвы, необходимою по случаю недостатка удобныхъ мѣстъ въ этихъ высокіхъ долинахъ. Напротивъ того въ выше упомянутыхъ мѣстностяхъ нижней Рачи урожай хлѣба и въ особенности озимой ржи часто страдаютъ отъ продолжительной засухи. Въ подробномъ описаніи я привожу необходимыя для этого доказательства.

(Продолж. будетъ).

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
ВНОВЬ ОТКРЫТАЯ ЛИТОГРАФІЯ
В. ТОМСОНА.

Честъ имѣетъ извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ ней принимаются всякаго рода литографическія и хромофотографическія работы, какъ то: портреты, ландшафты, географическія карты, и всякаго рода рисунки и планы, а также разноцвѣтные ярлыки съ золотыми украшениями, бланки и квитанціи конторскія и пр.

Визитныя карточки на всѣхъ языкахъ по 3 руб. за сотню на заграничной бумагѣ.

Литографія помѣщается въ д. Г. Дадаева, на углу Арсенальной и Крузенштернской ул.

Вновь изданный «Карманный Кавказскій КАЛЕНДАРЬ на 1866 годъ, по 20 КОП. СЕРЕБ. за экземпляръ, заключающій въ себѣ кромѣ праздничныхъ и торжественныхъ дней, еще разныя общепользныя справочныя таблицы, размѣщенныя на одномъ листѣ, удобно сложенномъ для помѣщенія въ бумажникъ,—продается въ г. Тифлисѣ, во всѣхъ книжныхъ магазинахъ, равно на Саперной улицѣ, въ д. Квиквидзе, у Э. М. Вѣржовскаго.

При выпискѣ прямо отъ г. Вѣржовскаго въ одинъ разъ болѣе 10-и экзмп. этого календаря, онъ добавляетъ на каждыя 10-ть экз. одинъ бесплатно; при выпискѣ же 50-ти и болѣе экзмп. принимаетъ еще и пересылку по почтѣ на свой счетъ.
(590—1) 1.

Продается въ г. Пятигорскѣ на бульварѣ подъ № 1. одноэтажный домъ съ тремя флигелями; о цѣнѣ спросить служащаго въ Канцеляріи Начальника Кавказскаго Почтоваго Округа надворнаго совѣтника князя Джебасова.
(644—2) 1.

ОТДАЕТСЯ ВЪ НАЕМЪ домъ д. ст. сов. Бѣльева, около колоніи, при рѣкѣ, въ коемъ чистыхъ комнатъ въ верхнемъ этажѣ—11., съ двойными окнами и хорошою мебелью, и нижнемъ 6, со всѣми удобствами для зимней квартиры и лѣтней дачи. Тутъ же продаются лимонныя деревья и, за вырощеніемъ обширнаго сада, двѣ прочныя водоподъемныя машины: одна большая, мѣстная, для поливки сада, а другая—заграничная ручная, для орошенія цвѣтниковъ и поднимающіе обильную воду на возвышеніи болѣе 10 саж.
(642—2) 1.

Продается или приобрести можетъ удобствами. Желающіе у Ивана Лазаревича спросить въ темномъ рядѣ № 1.
ревича Назарова
(645—3)

Въ домѣ Сумбатова противъ Атра магазинъ
Габріели Блотъ имѣетъ честь извѣстить, что имъ получена недавно партія товаровъ, какъ то: шерстяныя матеріи, дамскія и дѣтскіе бурнусы, бѣлье, обувь, боннети дамскія и мужскія. Принимаются заказы дамскихъ шляпъ и кофюръ, высококачественнаго сорта духи и мелкіе товары. Пріедемъ 20 процентовъ ниже ходячихъ цѣнъ.
(43—2) 1.

МАГАЗИНЪ ГГ. ДЕЗОЛЬМЪ.
Братья Дезольмъ имѣютъ честь довести до свѣдѣнія публики, что они перенесли свой магазинъ модъ и готоваго мужскаго платья въ Сололаки, въ домъ Агабова, возлѣ дома Джакали. При этомъ они имѣютъ честь сообщить, что они получили партію новѣйшей моды: матеріи для туалета дамъ, мужчинъ и дѣтей, готовое мужское, женское и дѣтское платье, бѣлье всякаго рода другіе товары.

По случаю открытія магазина они значительно **СБАВЯТЪ ЦѢНЫ ВСѢМЪ СВОИМЪ ТОВАРАМЪ** и пріеять покорнѣе господъ покупателей удостоить ихъ своимъ запросомъ, надѣясь, что какъ большой выборъ товаровъ, такъ и достоинства, при дешевизнѣ ихъ, удовлетворятъ самому строгому требованію публики.
(610—12)

Имѣетъ, экзаменованный учитель французскаго языка, преподающій гимназическія науки на русскомъ языкѣ, ищетъ мѣста гувернера. На Головинскомъ проспектѣ, близъ конной почты. Спросить ветеринарнаго врача, г. Моретти.
(647—2)

Въ магазинѣ Насибова, рядомъ съ главнымъ штабомъ, въ домѣ Сумбатова имѣется большой выборъ разнаго готоваго платья по умѣреннымъ цѣнамъ; тутъ же отдаются на прокатъ особые мужскіе маскарадные костюмы и выполняются заказы штатскихъ и военныхъ платьевъ.
(246—3) 1.

ВЪ КОЛБАСНОМЪ МАГАЗИНѢ ДЖОВАНИ
На дняхъ получены разныя соленые припасы и напитки итальянскіе, французскіе, голландскіе, англійскіе и швейцарскіе, также консервы и разныя закуски; ваниль перваго сорта 20 к. е. палочка; шармезанъ двухъ сортовъ для макаронъ и для закуски; швейцарскій сыръ перваго сорта; настоящія голландскія сельди; ромъ лучшихъ сортовъ; рыба въ маслѣ и настоящее прованское масло. Магазинъ мой помѣщается на Эриванской площади, напротивъ Духовной Семинаріи.
(635—2) 1.

Продается лисья шуба съ куннымъ воротникомъ, на Навтлугѣ, въ домѣ майорши Ивановой.
(627—2) 1.

Французъ, поваръ гостиницы «Кавказъ», находясь безъ должности, ищетъ мѣста въ Тифлисѣ.
(630—3) 1.

По случаю продается **ВСЕВМА ДЕШЕВО:** дрожки-эгоетка и еготовая шуба военнаго кроя; въ Нѣмецкой колоніи, въ домѣ Фрица Мадера.
(636—2) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ Р°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ ВЪ РУССК. ПОЛУЛІН. ПРИ 13/5 РЕОМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. по РЕОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИБ.
27-го декабря 1865 года.	7 утра.	+ 2,1	- 2,4	0,93	576,10	Тихо.	Пасмурно и рѣдкій снѣгъ. Облачно и рѣдкій снѣгъ. Пасмурно.	-	+ 0,4
	1 пополудни.	+ 0,2	+ 0,0	0,96	575,30	ЮВ. слаб.			
	9 вечера.	- 1,2	- 1,6	0,91	575,32	ЮВ. оч. слаб.			
28-го декабря.	7 утра.	- 1,7	- 1,9	0,96	573,85	Тихо.	Облачно. Облачно. Пасмурно.	-	+ 1,7
	1 пополудни.	+ 1,5	+ 0,4	0,78	572,99	Тихо.			
	9 вечера.	- 0,4	- 0,8	0,92	572,73	Тихо.			
29-го декабря.	7 утра.	- 2,4	- 2,8	0,90	573,18	Тихо.	Обл. разс. Облачно. Обл. мѣст.	-	+ 5,2
	1 пополудни.	+ 4,8	+ 3,2	0,72	572,81	Тихо.			
	9 вечера.	- 0,2	- 0,6	0,92	572,76	Тихо.			
30-го декабря.	7 утра.	- 0,1	- 0,3	0,96	572,85	Тихо.	Облачно. Обл. на гориз. Облачно.	-	+ 6,0
	1 пополудни.	+ 5,2	+ 2,6	0,56	572,10	СЗ. слаб.			
	9 вечера.	+ 1,6	+ 0,2	0,71	573,20	Тихо.			